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gkbZ Ldwy ijh{kkgkbZ Ldwy ijh{kkgkbZ Ldwy ijh{kkgkbZ Ldwy ijh{kk    

fo"k;& lkekftd foKkufo"k;& lkekftd foKkufo"k;& lkekftd foKkufo"k;& lkekftd foKku    

le;& 3-00 ?k.Vs        iw.kkZad&100 

funsZ'k%& 

¼1½ lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

¼2½ iz'u i= esa nks [k.M fn;s x;s gS& [k.M v vkSj [k.M c 

¼3½ [k.M v esa fn;s x;s iz'u 1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSA izR;sd iz'u 5 

vad dk gSA dqy vad 5x5= 25 gSA 

¼4½ [k.M c esa iz'u Øekad 6 ls 21 esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA 

¼5½ iz'u Øekad 13 dk mŸkj fn;s x;s funsZ'kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n'kkZb;sA 

¼6½ izR;sd iz'u ds fy, vkoafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSA 

Note: 

(i) All questions are compulsory. 

(ii) There are two parts.  Section A and Section B in the question paper. 

(iii) Q. No. 1 to 5 are objective type questions and compulsory given in Section A. Each 

question has 5 marks. Total marks 5x5= 25. 

(iv) Internal options are given in Q. Nos. 6 to 21 of Section B. 

(v) Marks allotted to each question are mentioned against the question. 
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[k.M & v[k.M & v[k.M & v[k.M & v    

1- fuEufyf[kr esa [kkyh LFkku Hkfj,&      1x5 

¼1½ Hkkjr esa lokZf/kd xsagw¡ dk mRiknu djus okyk jkT; --------------- gSA 

¼2½ Hkkjr dh Lok/khurk ds le; -------------------- Hkkjr ds ok;ljk; FksA 

¼3½ Hkkjrh; laln ds nwljs lnu dk uke ------------------ gSA 

¼4½ f'k{kk ,oa LokLF; ---------------- v/kkslajpuk dk vax gSA 

¼5½ ÅtkZ vk;ksx dk xBu ekpZ ----------- esa fd;k x;kA 

Section - A 

1. Fill in the blanks. 

(i) ..................... is the maximum wheat producing state in India. 

(ii) At the time of independence of India ..................... was the viceroy.  

(iii) The second house of Parliament is known as ................... 

(iv) Education and health are the part of ................. infrastructure. 

(v) The energy commission was formed in March .............. 

2- lgh tksM+h feykbZ;s%&        1x5 

  ¼v½      ¼c½ 

 ¼1½ ekul vH;kj.;    ¼v½ egkjk"Vª 

 ¼2½ dikl     ¼c½ Nrjiqj 

 ¼3½ csxe gtjr egy    ¼l½ izkFkfed {ks= 

 ¼4½ pj.k iknqdk xksyhdk.M   ¼n½ r̀rh;d {ks= 

 ¼5½ ifjogu ,oa lapkj   ¼b½ vc/k  

       ¼Q½ vle 
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2. Match the following. 

 (i) Manas wild life sanctuary   (a) Maharashta  

 (ii) Cotton     (b) Chattarpur 

  (iii) Begum Hazrat Mahal   (c) Primary Sector 

 (iv) Firing incidence of charan  (d) Tertiary Sector 

        Paduka 

 (v) Communication and   (e) Awadh 

       Transport     (f) Assam 

3- lgh fodYi pqudj fyf[k,%&      1x5 

¼1½  Hkkjr esa uksV Nkius ds dkxt cukus dk dkj[kkuk fdl LFkku ij gS\ 

 ¼v½ usikuxj  ¼c½ VhVkx<+ ¼l½ lgkjuiqj  ¼n½ gks'kaxkckn 

¼2½  fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fo'ks"krk Hkkjrh; lafo/kku dh ugh gS\ 

 ¼v½ lalnh; 'kklu iz.kkyh  ¼c½ la?kkRed 'kklu  

 ¼l½ Lora= o fu"i{k U;k; ikfydk ¼n½ vfyf[kr lafo/kku 

¼3½  u'kk eqfDr ds fy, e| fu"ks/k vfHk;ku fdlus pyk;k Fkk\ 

 ¼v½ tokgjyky usg:  ¼c½ egkRek xka/kh ¼l½ Lokeh foosdkuan 

 ¼n½ yky cgknqj 'kkL=h 

¼4½  e/;izns'k ds fdl Lora=rk lsukuh dks jk"Vªifr cuus dk xkSjo izkIr gqvk %& 

 ¼v½ 'kadj n;ky 'kekZ  ¼c½ ia- lqanj yky ¼l½ ia- }kfjdk izlkn feJk 

 ¼n½ ia- 'kEHkwukFk 'kqDy 

¼5½ cktkj ds foLrkj esa lgk;d gksrs gSa%& 

 ¼v½ ifjogu ds lk/ku ¼c½ lapkj ds lk/ku ¼l½ cSad ,oa foŸkh; laLFkk,a 

 ¼n½ mijksDr lHkh 
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3. Choose the correct option. 

(i) Where is the security paper mill located in India? 

 (a) Nepanagar (b) Titagarh (c) Saharanpur   (d) Hoshangabad 

(ii) Which of the following is not a speciality of the Indian constitution?  

 (a) Parliamentary form of Government (b) Federal government  

 (c) Free and impartial Judiciary  (d) unwritten constitution 

(iii) Who started the prohibition movement against liquor consumption? 

 (a) Jawaharlal Naheru  (b) Mahatma Gandhi 

 (c) Swami Vivekanand (d) Lal Bahadur Shastri 

(iv) Which freedom fighter of madhya Pradesh had the honour of becoming president of 

India? 

 (a) Dr. Shankar Dayal Sharma (b) Pt. Sunder Lal 

 (c) Pt. Dwarika Prasad Mishra (d) Pt. Shambhunath Shukla 

(v) Help in the expension of market? 

 (a) Means of transportation  (b) Means of Communicaion 

 (c) Bank & Financial Institutions (d) All of above. 

4- ,d okD; esa mŸkj nhft,A       1x5 

¼1½ jkssysDV ,DV vf/kfu;e dc ykxw gqvk\ 

¼2½ jsxM+ o dikl okyh feV~Vh dks D;k dgrs gSa\ 

¼3½ ns'k esa lokZf/kd HkwdEi izHkkfor {ks= dkSu lk gS\ 

¼4½ e/;izns'k fo/kku lHkk dh lnL; la[;k fdruh gS\ 

¼5½ f'k{kk ds foLrkj gsrq Hkqxrku dh xbZ dj dh jkf'k ij dkSu lk dj yxk;k tkrk 

gS\ 

4. Answer in One word/Sentence: 

(i) When was Rowlatt Act came into force? 
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(ii) What is called Black cotton soil  and Regur Soil? 

(iii) Which area is most affected by earthquake in India? 

(iv) How many members in the legislative Assembly in Madhya Pradesh? 

(v) Which Tax is levied for the expansion of education along with certain other taxes? 

5- lR;@vlR; fyf[k,%&       1x5 

¼1½ dkaxzsl dk foHkktu lwjr vf/kos'ku esa gqvkA 

¼2½ Hkkjr ds eq[; U;k;k/kh'k dh fu;qfDr iz/kkuea=h djrs gSaA 

¼3½ 2001 dh tux.kuk ds vuqlkj L=h lk{kjrk 48.7% gSA 

¼4½ izfr O;fDr vk; esa of) ds lkFk jk"Vªh; vk; ?kVus yxrh gSA 

¼5½ df̀"k {ks= izkFkfed {ks= dk fØ;kdyki gSA 

5. Write True/false for the following:- 

(i) Congress was divided in Surat Session. 

(ii) Prime minister appoints the Cheif Justice of India. 

(iii) According to census of India 2001 the women's literacy is 48.7% 

(iv) With increasing of per capita income the national income decreases. 

(v) Agriculture is included in primary sector. 

6- LokfeRo ds vk/kkj ij m|ksxksa ds fdrus izdkj gSa\ uke fyf[k,A   4 

 In how many types the industries can be classified on the basis of ownership? 

vFkok 

 ykSg bLikr m|ksx ^^vk/kkjHkwr** m|ksx D;ksa dgykrk gS\  

 Why is Iron and Steel industry called "Basic Industry"? 

7- lM+d ifjogu] jsy ifjogu dh vis{kk fdl izdkj egRoiw.kZ gS\   4 

 How is road transport more important than railway? 
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vFkok 

 rkj o QSDl esa varj Li"V dhft,A 

 Write the difference between Telegram and Fax. 

8- lqukeh ls D;k vk'k; gS\ Hkkjr esa lqukeh izHkkfor {ks= dkSu dkSu ls gSa\ 4 

 What do you meant by Tsunami? Write the areas affected by Tsunami in India. 

vFkok 

 vkink izca/ku ls D;k vk'k; gS\ vkink izca/ku ds izeq[k rRo fyf[k,A 

 What do you meant by "Disaster Management"? Write the main stages of Disaster 

management. 

9- 1857 ds Lora=rk laxzke dh vlQyrk ds pkj izeq[k dkj.k crkbZ;sA  4 

 Write four main causes of failure of the revolution of 1857. 

vFkok 

 1857 ds Lora=rk laxzke dk rkRdkfyd dkj.k D;k Fkk\ 

 What was the immediate cause of 1857  revolt? 

10- Hkkjrh; fons'k uhfr dh izeq[k pkj fo'ks"krk, fyf[k,\    4 

 Write four special features of Indian foreign  policy .   

vFkok 

 lu~ 1971 ds Hkkjr&ikfdLrku ;q) ds pkj izeq[k ifj.kke fyf[k;s\ 

 Describe the four main important effect of 1971 Indo PAK war.   

11- iz/kkuea=h ds pkj izeq[k dk;Z fyf[k,A      4 

 Write four main functions of Prime Minister. 

vFkok 
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 la?kkRed 'kklu dh pkj egRoiw.kZ fo'ks"krkvksa dks fyf[k,A 

 Describe the four main important special features of federal form of Government. 

12- bf.M;k fotu 2020 D;k gS\ le>kbZ;sA      4 

 What is India Vision 2010? Explain. 

vFkok 

 izfrO;fDr vk; D;k gS\ bldh x.kuk dk lw= fyf[k,A 

 What is per capita Income? Write the  formula for calculating it. 

13- fn;s x;s Hkkjr ds ekufp= esa fuEufyf[kr dks n'kkZb;sA    5 

 1- ueZnk unh 

 2- caxky dh [kkM+h 

 3- ddZ js[kk 

 4- NksVk ukxiqj dk iBkj 

 5- fnYyh 

 Indicate the following in the map of India- 

 (i) Narmada River 

 (ii) Bay of Bangal 

 (iii) Tropic of Cancer 

 (iv) Chhota Nagpur Pathar 

 (v) Dehli 

vFkok 

 fuEu ekSleh n'kkvksa dks Li"V djus gsrq ladsr cukbZ;sA 

 1- o"kkZ 

 2- dqgjk 
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 3- fge 

 4- izcy lehj 

 5- ean lehj 

 Draw symbol and show  the following weather condition. 

 i(i) Rain 

 (ii) Fog 

 (iii) Snow 

 (iv) Strong Breeze 

 (v) Pleasant Breeze 

14- vaxzstks dh vkfFkZd 'kks"k.k dh uhfr us Hkkjrh; dqVhj m|ksx dks dSls izHkkfor 

fd;k\ o.kZu dhft,A         4 

 How were the cottage industries affected by the  British policy of exploitation? 

Explain. 

vFkok 

 dkaxzsl dh LFkkiuk ds izeq[k mÌs'; fyf[k,A 

 Write the objectives of establishment of Congress? 

15- caxky foHkktu ds ihNs fczfV'k 'kklu ds D;k mn~ns'; Fks\    4 

 What were the objectives of the British Government behind partition of Bengal?   

vFkok 

 vlg;ksx vkanksyu esa e/; izns'k dh turk us viuk lg;ksx fdl izdkj fn;k\ 

 In what way the people of  Madhya Pradesh made their contribution in the non co-

operation movement? 

16- jkT; ds uhfr funsZ'kd rRoksa ls D;k vk'k; gS\ le>kbZ;sA   4 

 What do you understand by Directive principles of the state policy? Explaine. 
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vFkok 

 Hkkjr ds ukxfjdksa ds 5 ewy drZO;ksa dk o.kZu dhft,A 

 Explain any five fundamental duties of an Indian citizen? 

17- tula[;k of̀) dks jksdus ds mik; fyf[k,A     4 

 What measures should be adopted to arrest population growth? 

vFkok 

 lkEiznkf;drk dks nwj djus ds mik; fyf[k,A 

 Write the measures to remove communalism.  

18- miHkksDrk ds vf/kdkjksa dk o.kZu dhft,A      4 

 Explain the rights of consumers. 

vFkok 

 mRiknd ,oa O;kikjh miHkksDrkvksa dk 'kks"k.k fdl izdkj djrs gSa\ la{ksi esa 

crkbZ;sA 

 How do the producer and traders exploit consumers? Explain Shortly. 

19- fefJr vFkZO;oLFkk ls vki D;k le>rs gSa\ fefJr vFkZO;oLFkk ds nks"k crkbZ;sA 4 

 What do you mean by mixed economy? State the demerits of mixed economy. 

vFkok 

 oS'ohdj.k dk NksVs mRikndksa ij D;k izHkko iM+k gS\ o.kZu dhft,A 

 How are the small producers affected by globalization? Explain. 

20- eǹk vijnu ds dkj.k ,oa laj{k.k ds rjhdksa dk o.kZu dhft,A   4 

 Explain the causes of Soil erosion and method of conservation of Soil?  

vFkok 

 ÅtkZ ds xSj ijEijkxr lk/kuksa dk o.kZu dhft,A 



 10 

 Explain the non conventional sources of energy. 

21- Hkkjr&phu ;q) esa ,d rjQk ;q) fojke dh ?kks"k.kk phu us D;ksa dh\ le>kdj 

fyf[k,A          4 

 Why did China declare one sided cease fire (end of war) in the Indo-China war? 

Explain it. 

vFkok 

 rk'kdan le>kSrk D;k gS\ bldh egRoiw.kZ 'krksZa dk mYys[k dhft,A 

 What is Tashkand pact? Explain important conditions of this agreement. 
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vkn'kZ mŸkjvkn'kZ mŸkjvkn'kZ mŸkjvkn'kZ mŸkj 

1& (i) mŸkj izns'k  1x5=5 

 (ii) ykMZ ekmUV csVu   

 (iii) jkT; lHkk 

 (iv) lkekftd 

 (v) 1981 

2& (i) (F) vle  1x5=5 

 (ii) (a) egkjk"Vª   

 (iii) (e) vo/k 

 (iv) (b) NŸkjiqj 

 (v) (d) r̀rh;d 

3& (i) gks'kaxkckn  1x5=5 

 (ii) vfyf[kr lafo/kku   

 (iii) egkRek xkW/kh 

 (iv) MkW- 'kadj n;ky 'kekZ 

 (v) mijksDr lHkh 

4& (i) 18 ekpZ 1919 bZ-   1x5=5 

 (ii) dkyh feV~Vh   

 (iii) dPN 

 (iv) 230 
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 (v) f'k{kk midj 

5& (i) lR;  1x5=5 

 (ii) vlR;   

 (iii) vlR; 

 (iv) vlR; 

 (v) lR; 

6& LokfeRo ds vk/kkj ij m|ksx pkj izdkj ds gksrs gS& 4 

 (i) futh m|ksx  & tks O;fDrxr LokfeRo esa gksrs gSA  

 (ii) ljdkjh m|ksx & tks ljdkj ds LokfeRo esa gksrs gSA  

 (iii) lgdkjh m|ksx & tks lgdkjh LokfeRo esa gksrs gSA 

 (iv) fefJr m|ksx & tks mijksDr esa ls fdUgh nks ;k nks ls 

 vf/kd ds LokfeRo esa gksrs gSA 

vFkok 

 yksgk ,oa bLikr m|ksx vk/kkj Hkwr m|ksxksa esa ls ,d egRo iw.kZ m|ksx gSA fdlh Hkh 

jk"Vª dh vFkZO;oLFkk dk ;g vk/kkj LrEHk gksrk gS ;g vk/kqfud vks|kSfxd <kWps dk 

vk/kkj vkSj jk"Vªh; 'kfDr dk ekin.M gSA yksgk bLikr m|ksx dk mi;ksx e'khus] 

jsyos ykbZu] ;krk;kr ds lk/ku] jsy iqy] ty;ku vL=&'kL= ,oa Ñf"k ;aU= 

vkfn cukus esa dgk tkrk gSA blfy;s yksgk bLikr m|ksx dks vk/kkj Hkwr m|ksxA  

7& ;)fi lM+d ifjogu egWxk gksrk gS] ijUrq bldk cgqr vf/kd egRo gSA  4 

 (i) lM+d ifjokgu cM+s&cM+s uxjksa ,oa vkS|ksfxd dsUæksa dks xzkeh.k {ks=ksa ls 

tksM+rk gSA 
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 (ii) ioZrh; {ks= [kfut mRiknd {ks= rFkk ÅcM+ [kkcM+ {ks=ksa esa jsys ugh pykbZ 

tk ldrhA vr% ogkW lM+dksa dk fodkl fd;k tkrk gSA  

 (iii) lM+d ifjokgu jsyksa }kjk yk;s x;s lkeku dks fu;r LFkkuksa rFkk jsy }kjk 

<ks;s tkus okys eky dks jsy ;kMZ rd ys tkrk gSA 

 (iv) 'kh?kz u"V gksus okyh oLrqvksa xUrO; LFkku rd igqapkus esa lM+d ifjogu 

vf/kd mi;ksxhA  

vFkok  

rkj o QSDl esa vUrj 

rkj  

1- rkj }kjk lans'k Hkstus dh izfØ;k esa 

VsfyxzkQ ds rkj [kEHkks ij LFkk;h :i ls 

ckW/ks tkrs gSA  

2- lans'k fctyh ds ek/;e ls rkjksa }kjk 

,d LFkku ls nwljs LFkku rd dks Msalh 

e'khu }kjk Hksts tkrs gSA 

 3- rkj esa lkadsfrd Hkk"kk ekslZ dksM dk 

iz;ksx fd;k tkrk gSA  

4- iqjkuh i)fr gS  

1- QSDl esa QSDl e'khu dk iz;ksx fd;k 

tkrk  gS] ftls VsyhQksu uEcj ls tksM+k 

tkrk gSA  

2- QSDl esa rqjUr fyf[kr lans'k Hkstk tkrk 

gSA e'khu lans'k dkxt ij Nki nsrh gSA 

 

3- lkadsfrd Hkk"kk dk iz;ksx ugh fd;k 

tkrk gSA  

;g lans'k Hkstus dh uohui)fr gSA  

 

8& HkwdEi vkSj Tokykeq[kh ls egklkxjh; /kjkry esa vpkud gypy iSnk gksrh gS] 

ftlls egk lkxjh; ty dk vpkud foLFkkiu gksrk gSA ftlls leqæh ty esa 

m/okZ/kj m¡ph rajxs iSnk gksrh gS ;s rajxs lqukeh ;k HkwdEih; leqæh ygjs dgykrh 

gSA Hkkjr esa rfeyukMq jkT;] dsjy] vkU/kzizns'k vkSj ikf.Mpsjh gSA   4 
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vFkok 

8& vkink izca/ku dk vk'k; vkinkvksa dh ;Fkk laHko jksdFkke djuk mudk nq"izHkko 

de djuk o mudk izca/k djuk gSA  

 vkink izca/ku ds rRo& 

 ¼1½ igys ls rS;kjh& blds vUrxZr leqnk; dks vkink izHkko ls fuiVus ds 

fy, igys ls rS;kj jguk pkfg,A 

 ¼2½ jkgr ,oa tckch dk;ZokghA 

 ¼3½ lkekU; thou Lrj ij ykSVukA 

 ¼4½ jksdFkke ;k nq"izHkko dks de djus ds fy, ;kstukA 

9& 1857 ds laxzke ds izeq[k dkj.k fuEu fyf[kr gSA     4 

 ¼1½ laxBu o ,drk dk vHkkoA 

 ¼2½ usr̀Ro dk vHkkoA 

 ¼3½ ijEijk oknh gfFk;kjA  

 ¼4½ lkeUr oknh Lo:iA 

 ¼5½ cgknqj 'kkg f}rh; dh vufHkKrkA 

 ¼6½ le; ls iwoZ vkSj lwpuk izlkj esa vlQy ØkfUrA 

 ¼7½ LFkkuh;rkA 

 ¼8½ lEidZ Hkk"kk dk vHkkoA 

uksV%& mijksDr esa ls dksbZ pkj fcUnq fy[kus ij 4 vad fn;s tk;sA 

vFkok 

 cSjdiqj Nkouh esa 29 ekpZ 1857 dks eaxy ikaMs uked lSfud us /kkfeZd Hkkoukvksa 

ls izsf"kr gksdj pchZ dkjrwl dks eqWg ls dkVdj cUnwd esa Hkjus ls bUdkj dj fn;k 
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vkSj mŸksftr gksdj vaxzst vf/kdkfj;ksa dh gR;kdj nhA ifj.kke Lo:i mls canh 

cuk;k x;k rFkk 8 vizSy 1857 dks Qkalh ns nh xbZA ;g gh Lora=rk laxzke dk 

rkRdkfyd dkj.k cukA 

10- Hkkjrh; fons'k uhfr dh izeq[k fo'ks"krk,a fuEu gS%&    4 

1- Hkkjr fo'o jktuhfr esa vlayXurk dh uhfr dk voyEcu djrk gSA 

2- Hkkjr dh uhfr 'kkafriw.kZ lg vfLrRo ds fl)kar esa fo'okl djrs gq, fo'o'kkafr 

dk;e j[kus rFkk laHko lg;ksx nsus dh uhfr gSA 

3- Hkkjr lkezkT;okn ,oa iztkrh; foHksn dk fojks/k djrk gS vkSj fiNM+s jk"Vªksa dh 

lgk;rk djus dks rS;kj jgrk gSA 

4- Hkkjr la;qDr jk"Vª la?k rFkk mlls lacaf/kr laLFkkvksa dk leFkZu djrk gS rFkk 

muls lg;ksx izkIr djrk gSA 

vFkok\ 

 1971 ds Hkkjr ikfdLrku ;q) ds egRoiw.kZ ifj.kke fuEufyf[kr gSa%& 

1- caxykns'k dk fuekZ.k gqvkA 

2- ikfdLrku dk {ks=Qy tula[;k 'kfDr de gqbZA 

3- 1965 ds i'pkr~ 1971 esa iqu% ikfdLrku dh gkj us mldk eukscy rksM+ fn;kA 

4- Hkkjr dh ;g le> esa vk x;k fd vesfjdk mldk fgrS"kh ugh gSA vr% Hkkjr us 

lksfo;r la?k ds lkFk fe=rk c<+kbZA 

5- bl ;q) ds ifj.kke Lo:i ikfdLrku ls lgkuqHkwfr j[kus okys jk"Vª vesfjdk vkSj 

phu ds gkSlys dh ijkt; gqbZA 

6- Hkkjr ikfdLrku ;q) ds le; ns'k ds fofHkUu jktuhfrd nyksa us vius lkjs erHksn 

Hkqyk fn;sA 

7- ikfdLrku dh vkarfjd jktuhfr ij bldk xgjk izHkko iM+kA 
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11- iz/kkuea=h ds pkj izeq[k dk;Z fuEufyf[kr gS%&     4 

1- iz/kkuea=h dk loZizFke dk;Z ea=he.My dk xBu djuk gksrk gSA 

2- eaf=;ksa ds chp foHkkxksa dk forj.kA 

3- ea=h ifj"kn~ dh cSBdksa dh v/;{krk djukA 

4- eaf=;ksa ds foHkkxksa rFkk dk;ksZa dh ns[k js[k djukA 

5- iz/kkuea=h] jk"Vªifr rFkk ea=h e.My ds chp dM+h dk dke djrk gSA 

6- fons'kksa ds lkFk lEcU/kksa dh LFkkiuk] laf/k;ksa rFkk le>kSrs djkuk iz/kkuea=h dk gh 

dk;Z gksrk gSA 

7- jk"Vªifr ds ladV dkyhu vf/kdkjksa dk iz;ksx djukA 

uksV%& mijksDr esa ls pkj dk;Z fy[kus ij 4 vad fn;s tk;saxsA 

vFkok 

Hkkjrh; la?kkRed 'kklu dh fo'ks"krk,a fuEufyf[kr gSa%& 

 1- nksgjh ljdkjsa 

 2- 'kfDrvksa dk foHkktu 

 3- lafo/kku dk fyf[kr Lo:i ,oa mldh loksZPprk 

 4- U;k;ky; dh loksZPprk 

 5- f}lnukRed O;oLFkkfidkA 

12- bf.M;k fotu 2020 vkus okys nks n'kdksa esa vFkZO;oLFkk dh iwokZdyu djus okys 

egRoiw.kZ nLrkost bf.M;k fotu 2020 ;kstuk vk;ksx us 23 tuojh 2003 dks 

tkjh fd;kA ;kstuk vk;ksx ds nLrkost us ;g n'kkZus dk iz;Ru fd;k gS fd nks 

n'kdksa ds ckn D;k dqN izkIr fd;k tk ldrk gSA     4 
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vFkok\ 

 fdlh ns'k dh jk"Vªh; vk; dks tc ml ns'k dh dqy tula[;k ls Hkkx ns fn;k 

tkrk gS rks geas izfr O;fDr vk; Kkr gks tkrh gSA 

 bls Kkr djus ds fy, fuEufyf[kr lw= dk iz;ksx fd;k tkrk gSA 

  izfrO;fDr vk; =  jk"Vªh; vk;   

           ns'k dh dqy tula[;k 

uksV%& mnkgj.k lfgr lw= ij iwjs vad fn;s tk;saxsA 

13- Hkkjr ds ekufp= esa fuEufyf[kr n'kkZ;sa%&      5 

 1- ueZnk 

 2- caxky dh [kkM+h 

 3- ddZ js[kk 

 4- NksVk ukxiqj dk iBkj 

 5- fnYyh 
 
 
 
     
     
 
      fnYyh 
 
     
--------------------ddZ js[kk---------------NksVk ukxiqj dk -------------------------------------------  
       iBkj   
  ueZnk unh 
 
 
         caxky dh [kkM+h 
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uksV%& Hkkjr ds ekufp=ksa esa izR;sd fpUg ij ,d vad iwjs ikap ij 5 vad fn;s tk;saA 

vFkok 

 ekSleh n'kkvksa ds ladsr cukbZ;s 

 1- o"kkZ   & 

 2- dksgjk   &  

 3- fge   &  X 

 4- izcy lehj  & 

 5- eUn lehj  & 

uksV%& izR;sd ladsr ij ,d vad iwjs ikap ladsr ij 5 vad fn;s tk;saA   

14- Hkkjr esa fczfVl ljdkj dh vkfFkZd uhfr;ksa ds dkj.k Hkkjrh; m|ksx] O;kikj u"V 

gks x;sA Hkkjrh; dqVhj rFkk NksVs iSekus ds m|ksxksa dk rsth ls iru gks x;k 

D;ksafd os bXySaM ds dkj[kkuksa ds cus eky dh izfr;ksfxrk fons'kh ljdkj dh 

'k=qrkiw.kZ uhfr ds dkj.k u dj ldsA Hkkjr dk fons'kh O;kikj Hkkjrh; O;kikfj;ksa 

ds gkFkksa ls fudy x;kA Hkkjr dqN gh n'kdksa ds Hkhrj ,d izeq[k fu;kZrd fLFkfr 

ls fxjdj fons'kh oLrqvksa dk lcls cM+k miHkksDrk jk"Vª cu x;kA 5 vad 

vFkok 

 dkaxzsl dh LFkkiuk ds fuEufyf[kr mn~ns'; gS%& 

¼1½ lkezkT; ds fofHkUu Hkkxksa esa ns'k ds fgr ds dk;ksZa esa lyXu ,sls lHkh O;fDrvksa esa 

ijLij ?kfu"Brk vkSj fe=rk dks c<+kok nsus dh fn'kk esa dk;Z djukA 

¼2½ vius lHkh ns'k izsfe;ksa tkfr] /keZ ds lHkh fe=rkiw.kZ O;fDrxr lEidZ ls nwj 

djuk] jk"Vªh; ,drk dh mu Hkkouk dks iwjh rjg fodflr djukA 
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¼3½ rkRdkfyd egRoiw.kZ lkekftd leL;kvksa ds ckjs esa f'kf{kr oxZ ds ifjiDo 

O;fDrvksa ds lkFk iwjh rjg ls fopkj foe'kZ djus ds ckn cgqr lko/kkuh ls 

izekf.kr ys[kk tks[kk rS;kj djukA 

¼4½ ftu fn'kkvksa esa vkSj ftl rkjh[k ls vxys ckjg eghuksa esa ns'k ds jktuhfrKksa dks 

yksd fgr ds fy, dk;Z djuk pkfg,A 

15- fczfV'k ljdkj ds vuqlkj caxky foHkktu dk izeq[k mn~ns'; caxky  ds iz'kklu dks 

lq/kkjus dk FkkA ykMZ dtZu ds er esa caxky ,d fo'kky izkUr gSA vr% leqfpr 

iz'kklfud lapkyu ds fy, mldk foHkktu djuk vko';d FkkA vU; mÌs'; 

caxky dh laxfBr jktuhfrd Hkkouk dks lekIr djuk rFkk jk"Vªh;rk ds osx dks 

de djuk FkkA iwohZ caxky esa eqlyekuksa dk cgqer j[kuk ftlls fgUnw eqfLye 

,drk lekIr gks tk;sA        5 

vFkok 

 vlg;ksx vkanksyu esa e-iz- dh turk us 'kjkc canh] fryd Lojkt Q.M] fons'kh 

oL=ksa dk cfg"dkj] ljdkjh f'k{k.k laLFkkvksa dk R;kx dj jk"Vªh; f'k{kk laLFkkvksa 

dh LFkkiuk gFk dj?kk m|ksx dh LFkkiuk dk;ksZa esa viuk ;ksxnku fn;kA odhyksa us 

viuh odkyr R;kx nh] tks odhy U;k;ky; tkuk pkgrs Fks mUgksaus Vksih igudj 

U;k;ky;ksa es izos'k fd;kA ftyk lfefr;ksa us 'kkldh; vkKkvksa dh vogsyuk dj 

Hkouksa ij jk"Vªh; /ot Qgjk;sA 

16- Hkkjrh; lafo/kku ds pkSFks Hkkx esa 'kklu lapkyu ds fy, ewyHkwr fl}kUrksa dk 

o.kZu fd;k x;k gSA bUgsa jkT; ds uhfr fu/kkZj.k djus okys funsZ'kd rRo dgk x;k 

gSA ;s rRo vk/kqfud iztkra= ds fy, jktuhfrd lkekftd rFkk vkfFkZd dk;ZØe 

izLrqr djrs gSaA uhfr funsZ'kd rRoksa dks fdlh U;k;ky; }kjk ifjofrZr ugh djk;k 

tk ldrk] fdUrq ;s rRo 'kklu esa ewyHkwr LFkku j[krs gSaA bu rRoksa ds ek/;e ls 

Hkkjr esa ,d yksd dY;k.kdkjh jkT; dh LFkkiuk dk iz;kl fd;k x;k gSA 5 
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vFkok 

 Hkkjr ds izR;sd ukxfjd ds ewy drZO; fuEufyf[kr gS%& 

¼1½ lafo/kku dk ikyu djsa vkSj mlds vkn'kksZa] laLFkkuksa] jk"Vª /ot vkSj jk"Vªxku dk 

vknj djsA 

¼2½ Lora=rk ds fy;s gekjs jk"Vªh; vkanksyu dks Ásfjr djus okys mPp vkn'kksZa dks àn; 

esa latks;s j[ks vkSj mudk ikyu djsA 

¼3½ Hkkjr dh lEizqHkrk] ,drk vkSj v[k.Mrk dh j{kk djs vkSj mls v{kq.; j[ksA 

¼4½ ns'k dh j{kk djs vkSj vkOgku fd;s tkus ij jk"Vª dh lsok djsA 

¼5½ gekjh lkekftd] laLd`fr dh xkSjo'kkyh ijEijk dk egRo le>s vkSj bldk 

ifjj{k.k djsA 

¼6½ lkoZtfud lEifŸk dks lqjf{kr j[ks vkSj fgalk ls nwj jgsA 

uksV%& dksbZ ikap fcUnq fy[kus ij 5 vad fn;s tk;saxsA 

17- tula[;k of̀) dks jksdus ds fuEufyf[kr mik; gSa%&    5 

¼1½ ifjokj dY;k.k 

¼2½ f'k{kk rFkk lkekftd lq/kkj 

¼3½ vkfFkZd fodkl 

¼4½ lkekftd lqj{kk dk;ZØeksa esa of̀) 

¼5½ fookg dh vk;q lEca/kh fu;eksa dk ikyu 

¼6½ izsj.kk,a 

¼7½ euksjatu ds lk/kuksa esa o`f) 

uksV%& dksbZ ikap fcanqvksa dk o.kZu djus ij ikap vadA 
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vFkok 

 lkEiznkf;drk dks nwj djus ds fy, fuEu mik; viukus pkfg,%& 

¼1½ f'k{kk }kjk & f'k{kk }kjk lHkh /keksZa ds izfr vknj Hkko fl[kk;k tk;sA 

¼2½ loZ/keZ dk;ZØeksa dk vk;kstu& lHkh lEiznk; ds yksxksa dks feytqy dj lkewfgd 

lEesyu vk;kstu ls vkilh esytksu c<+rk gSA ikjLifjd ?k.̀kk de gksxhA 

¼3½ leku dkuwu& leku dkuwu ykxw djus eas fdlh izdkj dk HksnHkko] tkfr] /keZ] 

Hkk"kk vkSj fyax ds vk/kkj ij ugh djuk pkfg,A 

¼4½ jktuhfr esa /keZ ds izHkko ij fu;a=.kA 

uksV%& mijksDr fcUnqvksa dk o.kZu djus ij iwjs 5 vad fn;s tk;saxsA 

18- lkekU;r% miHkksDrkvksa dks fuEukafdr vf/kdkj izkIr gSa%&    5 

 ¼1½ lqj{kk dk vf/kdkj 

 ¼2½ p;u dk vf/kdkj 

 ¼3½ tkudkjh dk vf/kdkj 

 ¼4½ lwpuk dk vf/kdkj 

 ¼5½ {kfriwfrZ dk vf/kdkj 

uksV%& mijksDr ikap fcanqvksa dk o.kZu djus ij iwjs 5 vad fn;s tk;saxsA 

vFkok 

 lkekU;r% mRiknd ,oa O;kikjh miHkksDrkvksa dk 'kks"k.k fuEufyf[kr izdkj ls djrs 

gSa%& 

 ¼1½ feykoV ,oa v'kq)rk 

 ¼2½ vf/kd ewY; 

 ¼3½ >wBh vFkok v/kwjh tkudkjh 
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 ¼4½ ?kfV;k xq.koŸkk 

 ¼5½ eki rkSy esa xM+cM+h 

 ¼6½ fcØh ds i'pkr vlUrks"k tud lsok 

 ¼7½ vuko';d 'krsZa 

 ¼8½ df̀=e vHkko 

uksV%& mijksDr esa ls fdUgh ikap fcUnqvksa dk o.kZu djus ij iwjs 5 vad fn;s tk;saxsA 

19- fefJr vFkZ O;oLFkk og vkfFkZd iz.kkyh gS ftlesa lekt ds lHkh oxksZa ds vkfFkZd 

dY;k.k ds fy, lkoZtfud ,oa futh {ks= dks fof'k"V Hkwfedk,a vkoafVr dh tkrh 

gS%&           5 

 fefJr vFkZO;oLFkk ds nks"k%& 

 ¼1½ fucZy uhfr 

 ¼2½ vdq'kyrk 

 ¼3½ jk"Vªh;dj.k dk Hk; 

 ¼4½ jkT; dk vkfFkZd izHkqRo 

 ¼5½ vkfFkZd vfLFkjrk 

vFkok 

 os'ohdj.k dk vusd NksVs mRiknksa ij cqjk izHkko iM+k gSA fons'kksa esa mRikfnr eky ls 

izfr;ksfxrk djus esa NksVs m|ksx l{ke ugh gS] ifj.kkeLo:i vusd NksVs m|ksx can 

gks x;s gSA cSVjh] la/kkfj=] IykfLVd] f[kykSus] Vk;j] Ms;jh mRiknksa ,oa [kk| rsy 

ds mRikndksa dh fLFkfr vR;f/kd [kjkc gSA Hkkjr ds dqy m|ksxksa esa d`f"k ds ckn 

lcls vf/kd yksxksa dks jkstxkj izkIr gSA ;s lHkh oS'ohdj.k ls izHkkfor gq, gSaA 
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20- eǹk vijnu ds dkj.k fuEufyf[kr gSa%&      6 

 ¼1½ ouksa dk uk'k 

 ¼2½ vR;f/kd i'kq pkj.k 

 ¼3½ vkfnokfl;ksa }kjk >wfHkax Ñf"k djuk 

 ¼4½ iou vijnu 

 ¼5½ Hkkjh o"kkZ 

eǹk laj{k.k ds fuEufyf[kr mik; fd;s tk ldrs gS%&  

 ¼1½ feV~Vh dh moZjdrk cuk;s j[kus ds fy, oSKkfud rjhdksa dks viukukA 

 ¼2½ jklk;fud moZjdksa ds lkFk&lkFk tSfod [kknksa dks Hkh iz;ksx esa ykukA 

 ¼3½ o`{k yxkdj eǹk vijnu jksdukA  

 ¼4½ ufn;ksa ij ckW/k cukdj ty ds rhoz izokg dks jksd dj Hkwfe  ds dVko dks 

 jksdukA 

 ¼5½ ioZrh; Hkkxksa esa lh<+h uwek [ksr cukukA 

 ¼6½ [ksrksa dh m¡ph esaM+ cukukA 

 ¼7½ xzkeh.k {ks=ksa esa pjkxkgksa dk fodkl djukA  

vFkok 

 xSj ijEijkxr mtkZ L=ksrksa es fuEufyf[kr izeq[k gS%& 

 ¼1½ lkSj mtkZ%& lw;Z dh /kwi ls izkIr mtkZ dks lkSj mtkZ dgk tkrk gSA lkSj 

mtkZ dk lh/kk ,oa fo|qr esa cny dj mi;ksx fd;k tkrk gSA  

 ¼2½ iou mtkZ%& cgrh gqbZ gok dh xfr ls tks mtkZ izkIr gksrh gS mls iou mtkZ 

dgrs gS] iou mtkZ  dk mi;ksx Ñf"k dk;ksZa ifjogu rFkk HkwxHkZ ls ty 

fudkyus ds fy;s fd;k tkrk gSA  
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 ¼3½ ck;ksekl mtkZ%& Ñf"k ou i'kq m|ksx ,oa vU; vif'k"Vksa ls mtkZ izkIr 

djuk ck;ksekl mtkZ dgykrh gS bldk mi;ksx xSl ,oa fo|qr nksuks :iksa esa 

izkIr dh tkrh gSA ;g xSl lLrh iM+rh gS buds tyus ls iznw"k.k ugh gksrk 

gSA  

 ¼4½ Hkw rkih; mtkZ%& i`Foh dk vkUrfjd Hkkx xeZ gS blls izkIr mtkZ Hkw rkih; 

mtkZ dgykrh gSA Hkw rkih; mtkZ ls fo|qr mRiknu dh lEHkouk gSA  

21- Hkkjr phu ;q) dh i"̀B Hkwfe dk v/;;u djus ij dqN rF; lkeus vkrs gSA tSls 

phu us Hkkjr ij vpkud vkØed D;ks fd;kA ;q) esa Hkkjr dks ijkt; D;ks 

feyh vkSj phu }kjk ;q) fojke dh ?kks"k.kk D;kssa dh xbZA fo)kuksa us bu ckrksa ij 

fopkj eaFku ds ckn ;g fu"d"kZ fudkyk fd%&     6 

 ¼1½ phu viuh 'kfDr dk izn'kZu djuk pkgrk FkkA  

 ¼2½ phu dh uhfr foLrkj oknh FkhA  

 ¼3½ phu fo'o esa viuh vkfFkZd o jkt uSfrd loksaPprk LFkkfir djuk pkgrk 

FkkA  

 ¼4½ phu Hkkjrh;ksa dks xqV fujis{krk dh uhfr dks xyr crkuk pkgrk FkkA  

 ¼5½ ;q) fojke dh ?kks"k.kk djds phu fo'o leqnk; dk leFkZu izkIr djuk 

pkgrk FkkA  

vFkok 

 19 tuojh 1966 dh ,sfrgkfld rk'k dan le>kSrsa ij nksuksa i{kksa ¼Hkkjr ,oa 

ikfdLrku½ us gLrk{kj fd,A bl le>kSrs dh egRoiw.kZ 'krsZ fuEufyf[kr gS%& 

 ¼1½ nksuksa i{kksa us vPNs iM+kSfl;ksa tSls lEcU/k fuekZ.k djus ij lgefr O;Dr 

dhA   
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 ¼2½ nksuksa i{kksa us ;g lgefr O;Dr dh os 5 vxLr 1965 ds iwoZ ftl fLFkfr 

esa Fks ogkW viuh lsuk,s dks okil cqyk ysxsaA nksuksa i{k ;q) fojke dh 'krksZa 

dk ikyu djsaxsA   

 ¼3½ nksuksa i{kksa us ,d nwljs ds vkUrkfjd ekeyksa esa gLrk{ksi u djus ,d nwljs 

ds fo:) izpkj dks fu:Rlkfgr djus rFkk iqu% jktuf;d lEcU/kksa dh 

LFkkiuk djus dk fu.kZ; fy;kA   

 ¼4½ blds vfrfjDr vkfFkZd lkaLÑfrd lEcU/kksa dks e/kqj cukus ij Hkh lgefr 

O;Dr dh xbZA  


